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Cíle vyučovací hodiny: tvoření postoje empatie a odvahy v poskytování pomoci jiným. 

CÍLOVÁ SKUPINA: Žáci základních škol. 

METODY PRÁCE: Brainstorming, práce ve skupinách, individuální práce, diskuse. 

DOBA TRVÁNÍ: 1 vyučovací hodina. 

DIDAKTICKÉ POMŮCKY: Multimediální projektor, počítač, video, flipchart, barevné fixy. 

PRŮBĚH HODINY: 

 
Irena Sendlerová během 2. světové války zachránila zhruba 2,5 tisíce židovských sirotků před 
likvidací nacistickým Německem. 
 
Irena Sendlerová ve svém životopisu napsala: 
Byla jsem vychována v duchu, že otázka náboženství, národa, příslušnosti k nějaké rase není 
důležitá – důležitý je člověk! 
 
1. Zeptejte, zda jsme tolerantním národem? Na tabuli napište počet odpovědí ano a ne. 

Rozdělte žáky do skupin. Požádejte je, aby na listech papíru napsali, čeho se nejvíce bojí 

v souvislosti s přílivem uprchlíků. Okomentujte postřehy, které u žáků vyvolávají nejvíce 

emocí. 

Zeptejte se žáků, odkud čerpají informace o uprchlících. Upozorněte na vliv médií na tvorbu 

obrazu uprchlíka.  

Čas 10 min. 

3. Rozdělte žáky do skupin. Každá ze skupin tvoří jednu rodinu. V každé skupině určete nebo 

dovolte žákům, aby sami určili, prarodiče, rodiče a děti.  

Přečtěte příběh. 

Představte si, že vaše rodina žije v zemi, ve které se k moci dostává krajně radikální politické 
uskupení. Demokratické zásady nejsou dodržovány. Represe sílí každým dnem. Stále více lidí 
je vězněno za odmítnutí spolupracovat s okupanty a za nesouhlas s porušováním lidských 
práv. Aktivisté, kteří se snaží hájit demokracii, jsou popravováni.  
 
Pokud jste rodiči: 

 velmi se bojíte o budoucnost vašich dětí. Pokud nebudete spolupracovat s režimem, 
vaše děti nezískají vzdělání a nenajdou práci, a vy budete uvěznění a děti zůstanou 
bez péče. 

Pokud jste dětmi: 

 velmi se bojíte. Nemůžete chodit do školy ani setkávat se s vrstevníky. Rodiče se bojí, 
že budete uneseni nebo zabiti. 

Pokud jste staršími teenagery: 
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 bojíte se o rodiče a sourozence. Rodiče se mohou dostat do vězení, aniž by jim režim 
sdělil konkrétní obvinění a důvody. 

V určitý den se rozhodnete pro útěk. 
 
Žáci sami píší scénář útěku: 

 Proč je nutné ze země utéct? 

 Kdo rozhoduje o útěku a proč právě tento člen rodiny? 

 Kdo utíká a proč? 

 Kdo zůstává v zemi a proč? 

 Rozloučení se s rodinou 

 Jakou cestou bude uprchlík/uprchlíci utíkat? 

 Příchod na hranici státu, ve kterém hledají ochranu. 
 

Čas 15 min. 
 
4. Požádejte žáky, aby popsali, co cítili a jaké emoce se objevily, když: 

 se stávali rodinou přinucenou k učinění rozhodnutí o útěku poté, co se změnil režim  

 rozhodovali se, kdo uteče 

 loučili se 

 utíkali 

 dostali se ke státní hranici. 
 

Čas 15 min. 
 

 5. Přehrajte video s názvem Jsem muslim, ale nejsem… 
 I’m Muslim, but I’m not… 
 https://www.youtube.com/watch?v=JMQjyRc7eiY 
 

Pro změnu jazyka titulků ve videu: 

 klikněte na nastavení 

 titulky 

 automaticky přeložit 

 zvolte příslušný jazyk 

 

Zdroje: 
PL 

1. Internet: Portal ABC Zdrowie  
https://portal.abczdrowie.pl/dlaczego-polacy-boja-sie-uchodzcow 

2. Trybuna 14/10/2017 
https://trybuna.info/swiat/dlaczego-boimy-sie-uchodzcow/ 
SK 

https://www.youtube.com/watch?v=JMQjyRc7eiY
https://portal.abczdrowie.pl/
https://portal.abczdrowie.pl/dlaczego-polacy-boja-sie-uchodzcow
https://trybuna.info/swiat/dlaczego-boimy-sie-uchodzcow/
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3. Tyzden.sk. Liga ľudských práv, občianske združenie podporujúce utečencov žijúcich na 
Slovensku. 

migračný kompas: Utečencov je už viac ako 70 miliónov. Vyháňajú ich vojny aj klimatická 
zmena | Spoločnosť | .týždeň - iný pohľad na spoločnosť (tyzden.sk) 

4.  The UN Refugee Agency Slovensko  
UNHCR Slovensko 
CZ: 

5. The UN Refugee Agency  Česká Republika 
UNHCR Česká republika 

6. The UN Refugee Agency  Česká Republika 
 UNHCR v České republice. Sami jsme byli uprchlíci. - YouTube  
SK/CZ/PL 

7. Migration matters #rethinkmigration     
Kdo jsou uprchlíci, migranti, žadatelé o azyl? - YouTube 

8. YouTube  - BFMP 
https://www.youtube.com/watch?v=JMQjyRc7eiY 
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5. PL/SK/CZ Słownik pojęć 
M. Lipińska (red.), K. Białek, A. Kowalska, E. Kownacka, M. Piegat-Kaczmarczyk, Warsztaty 

kompetencji międzykulturowych – podręcznik dla trenerów , Warszawa 2008 
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